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1. Βασικά Στοιχεία ταυτότητας της έρευνας 

 Περίοδος διεξαγωγής : 20/2/2018-31/10/2018 στη διάρκεια των 

εξετάσεων για την απόκτηση της άδειας ασκήσεως επαγγέλματος. 

1η περίοδος: 20/2/2018-01/03/2018 

2η περίοδος: 18/6/2018-26/6/2018 

3η περίοδος: 22/10/2018-31/10/2018 

 

 Είδος έρευνας :  Xρήση δομημένου ερωτηματολογίου για το 

οποίο : 

 Η ενημέρωση και διανομή του γινόταν στη διάρκεια των εξετάσεων. 

 Η συμπλήρωσή του δεν ήταν υποχρεωτική  

 Η συμπλήρωσή του μπορούσε να γίνει είτε εντύπως , είτε μέσω 

ηλεκτρονικής πλατφόρμας η οποία ήταν αναρτημένη και στην 

ιστοσελίδα του ΤΕΕ/ΤΚΜ : www.tkm.tee.gr 
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Ερωτηματολόγιο 

 17 ερωτήσεις κλειστού τύπου με δυνατότητα επιλογής μέσα από 

προκαθορισμένες απαντήσεις (multiple choice), στις οποίες ο 

ερωτώμενος επέλεγε την απάντησή του.  

 Δυνατότητα επιλογής μέχρι μίας απάντησης εκτός δύο ερωτήσεων 

(α/α 8 και 17) όπου είχε τη δυνατότητα περισσότερων της μίας 

επιλογής. 

  Η Δομή του ερωτηματολογίου περιλαμβάνει τέσσερις (4) ενότητες : 

 

 Α. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ –ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 Β. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ -ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

 Γ. ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΕΕ/ΤΚΜ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟΥΣ 

ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ 

 Δ. ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 



Αριθμητικά και Ποιοτικά Στοιχεία Έρευνας 

• Το ερωτηματολόγιο διανεμήθηκε σε 925 υποψηφίους όλων των 

ειδικοτήτων 

• Απάντησαν 508. 
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Αρχιτέκτονας Μηχανικός 

Ηλεκτρολόγος Μηχανικός και 
Μηχανικός Η/Υ 
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Κατανομή  Δείγματος Έρευνας ανά Φύλλο 
 

Άνδρες 
243/[ΤΙΜΗ] 

Γυναίκες 
262/[ΤΙΜΗ] 



Κατανομή Δείγματος Έρευνας ως προς την κατοχή 

μεταπτυχιακού/διδακτορικού τίτλου 

Κατοχή Μεταπτυχιακού Τίτλου Κατοχή Διδακτορικού Τίτλου 
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Παρουσίαση Στατιστικής Επεξεργασίας 

Αποτελεσμάτων Έρευνας ΤΕΕ/ΤΚΜ 

    «Επιχειρηματικότητα και Νέοι Μηχανικοί» 



Α. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ – ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 
1. Συμφωνείς με την άποψη ότι οι Μηχανικοί είναι και αυτοί επιχειρηματίες 

ανεξάρτητα εάν αυτοαπασχολούνται ως ελεύθεροι επαγγελματίες;  

 

[ΤΙΜΗ]/35,77% 

[ΤΙΜΗ]/39,92% 

[ΤΙΜΗ]/13,04% 

[ΤΙΜΗ]/5,34% 

[ΤΙΜΗ]/5,73% 

Συμφωνώ απόλυτα Μάλλον συμφωνώ 

Μάλλον διαφωνώ Διαφωνώ απόλυτα 

Ούτε συμφωνώ/Ούτε διαφωνώ 



Επικρατούσα Επιλογή ανά Ειδικότητα 

Ειδικότητα 

 

Επικρατούσα Επιλογή Ποσοστό στο 

σύνολο της 

ειδικότητας (%) 

Αγρονόμος-

Τοπογράφος 

Μηχανικός 

Μάλλον Συμφωνώ 40,00% 

Αρχιτέκτονας 

Μηχανικός 

Μάλλον Συμφωνώ 44,12% 

Ηλεκτρολόγος 

Μηχανικός & 

Μηχανικός Η/Υ 

Μάλλον Συμφωνώ 43,90% 

Μηχανικός Χωροταξίας 

και Ανάπτυξης 

Συμφωνώ Απόλυτα 42,86% 

Μηχανολόγος 

Μηχανικός 

Μάλλον Συμφωνώ 38,33% 

Πολιτικός Μηχανικός Συμφωνώ Απόλυτα 42,22% 

Χημικός Μηχανικός Συμφωνώ Απόλυτα και 

Μάλλον Συμφωνώ 

36,21% 



Δείκτης Επιλογής Επικρατούσα 

Ειδικότητα 

Ποσοστό στο 

σύνολο της 

επιλογής (%) 

Συμφωνώ απόλυτα Πολιτικός Μηχανικός 31,49% 

Μάλλον συμφωνώ Αρχιτέκτονας 

Μηχανικοί 

17,82% 

Μάλλον διαφωνώ Ηλεκτρολόγος 

Μηχανικός 

20,63% 

Διαφωνώ απόλυτα Αρχιτέκτονας 

Μηχανικός & 

Πολιτικοί Μηχανικός 

22,22% 

Ούτε συμφωνώ/Ούτε 

διαφωνώ 

Πολιτικός Μηχανικός 35,71% 

Επικρατούσα Ειδικότητα ανά Δείκτη Επιλογής 



2. Θεωρείς ότι η επιχειρηματικότητα αποτελεί αντίδοτο στη δραστική 
μείωση του εισοδήματος στον κλάδο των Μηχανικών και στο brain drain;  

 

[ΤΙΜΗ]/57,82% 

132/26,14% 

[ΤΙΜΗ]/13,07% 

[ΤΙΜΗ]/2,97% 
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Ειδικότητα Επικρατούσα 

Επιλογή 

Ποσοστό στο 

σύνολο της 

ειδικότητας (%) 

 

Αγρονόμος-Τοπογράφος 

Μηχανικός 

Μάλλον ΝΑΙ 61,22% 

Αρχιτέκτονας Μηχανικός Μάλλον ΝΑΙ 61,76% 

Ηλεκτρολόγος Μηχανικός 

& Μηχανικός Η/Υ 

Μάλλον ΝΑΙ 54,88% 

Μηχανικός Χωροταξίας 

και Ανάπτυξης 

  

Μάλλον ΝΑΙ 57,14% 

Μηχανολόγος Μηχανικός Μάλλον ΝΑΙ 53,33% 

Πολιτικός Μηχανικός Μάλλον ΝΑΙ 61,48% 

Χημικός Μηχανικός Μάλλον ΝΑΙ 48,28% 

Επικρατούσα Επιλογή ανά Ειδικότητα 



Δείκτης Επιλογής Επικρατούσα Ειδικότητα Ποσοστό στο 

σύνολο της 

επιλογής (%) 

Μάλλον ΝΑΙ Πολιτικός Μηχανικός 28,72% 

Σίγουρα ΝΑΙ Πολιτικός Μηχανικός 25,00% 

Μάλλον ΟΧΙ Πολιτικός Μηχανικός & 

Αρχιτέκτονας Μηχανικός 

25,00% 

Σίγουρα ΟΧΙ Αρχιτέκτονας Μηχανικός & 

Ηλεκτρολόγος Μηχανικός & 

Μηχανικός Η/Υ 

26,67% 

Επικρατούσα Ειδικότητα ανά Δείκτη Επιλογής 



3. Όταν ακούς τις λέξεις επιχειρείν/επιχειρηματικότητα τι σκέφτεσαι; 

 

[ΤΙΜΗ]/13,20% 

[ΤΙΜΗ]/23,60% 

132/26,40% 

[ΤΙΜΗ]/6,36% 

[ΤΙΜΗ]/18,00% 

[ΤΙΜΗ]/8,80% 

[ΤΙΜΗ]/4,40% 
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Ειδικότητα Επικρατούσα Επιλογή Ποσοστό στο 

σύνολο της 

ειδικότητας (%) 

 

Αγρονόμος-Τοπογράφος 

Μηχανικός 

Ανάπτυξη Δεξιοτήτων & 

Προοπτική Επαγγελματικής 

Καταξίωσης 

36,00% 

Αρχιτέκτονας Μηχανικός Προοπτική Επαγγελματικής 

Καταξίωσης 

26,47% 

Ηλεκτρολόγος Μηχανικός 

& Μηχανικός Η/Υ 

Προοπτική Επαγγελματικής 

Καταξίωσης 

27,50% 

Μηχανικός Χωροταξίας και 

Ανάπτυξης 

Ανάπτυξη Δεξιοτήτων 35,71% 

Μηχανολόγος Μηχανικός Ανάπτυξη Δεξιοτήτων & Κέρδος 20,34% 

Πολιτικός Μηχανικός Προοπτική Επαγγελματικής 

Καταξίωσης 

26,87% 

Χημικός Μηχανικός Ανάπτυξη Δεξιοτήτων  32,14% 

Επικρατούσα Επιλογή ανά Ειδικότητα 
 



Δείκτης Επιλογής Επικρατούσα 

Ειδικότητα 

Ποσοστό στο 

σύνολο της 

επιλογής (%) 

Κέρδος 

  

Πολιτικός Μηχανικός 23,88% 

Ανάπτυξη δεξιοτήτων 
Πολιτικός Μηχανικός 

 

27,35% 

Προοπτική επαγγελματικής 

καταξίωσης 

Πολιτικός Μηχανικός 27,69% 

Επαγγελματική αποκατάσταση 
Πολιτικός Μηχανικός  

 

33,33% 

Μεγάλο ρίσκο 

Πολιτικός Μηχανικός & 

Ηλεκτρολόγος 

Μηχανικός 

20,45% 

Μεγάλη ευκαιρία 
Πολιτικός Μηχανικός 

 

31,82% 

Αλλο Αρχιτέκτονας 

Μηχανικός 

 

31,82% 

Επικρατούσα Ειδικότητα ανά Δείκτη Επιλογής 



4. Έχεις σκεφτεί ή σκοπεύεις να ανοίξεις τη δική σου επιχείρηση ακόμη 

και ως ελεύθερος επαγγελματίας ή να ψάξεις σε άλλο πεδίο;  

 

148/29,37% 

[ΤΙΜΗ]/4,56% 

[ΤΙΜΗ]/ 30,56% 
[ΤΙΜΗ]/3,17% 

[ΤΙΜΗ]/29,96% 

[ΤΙΜΗ]/2,38% 

Να ανοίξω τη δική μου επιχείρηση 
Να απασχοληθώ στο δημόσιο 
Να απασχοληθώ μισθωτός/μη μισθωτός 
Στον ιδιωτικό τομέα 
Δεν το έχω αποφασίσει ακόμη 
Aλλο 



Επικρατούσα Επιλογή ανά Ειδικότητα  

Ειδικότητα Επικρατούσα Επιλογή Ποσοστό στο 

σύνολο της 

ειδικότητας (%) 

Αγρονόμος-Τοπογράφος 

Μηχανικός 

Να απασχοληθώ μισθωτός/μη 

μισθωτός  

38,00% 

Αρχιτέκτονας Μηχανικός Να ανοίξω τη δική μου 

επιχείρηση 

38,24% 

Ηλεκτρολόγος Μηχανικός & 

Μηχανικός Η/Υ 

Να απασχοληθώ μισθωτός/μη 

μισθωτός   

37,04% 

Μηχανικός Χωροταξίας και 

Ανάπτυξης 

Δεν το έχω αποφασίσει 

ακόμη 

42,86% 

Μηχανολόγος Μηχανικός Να ανοίξω τη δική μου 

επιχείρηση 

40,68% 

Πολιτικός Μηχανικός Να απασχοληθώ μισθωτός/μη 

μισθωτός 

33,08% 

Χημικός Μηχανικός Να απασχοληθώ μισθωτός/μη 

μισθωτός 

30,00% 



Επικρατούσα Ειδικότητα ανά Δείκτη Επιλογής 

Δείκτης Επιλογής Επικρατούσα Ειδικότητα Ποσοστό στο 

σύνολο της 

επιλογής (%) 

Να ανοίξω τη δική μου 

επιχείρηση 

Πολιτικός Μηχανικός  0,28% 

Να απασχοληθώ στο 

δημόσιο 

Πολιτικός Μηχανικός 30,43% 

Να απασχοληθώ 

μισθωτός/μη μισθωτός 

Πολιτικός Μηχανικός 28,95% 

Στον ιδιωτικό τομέα Χημικός Μηχανικός 31,25% 

Δεν το έχω αποφασίσει 

ακόμη 

Πολιτικός Μηχανικός & 

Αρχιτέκτονας Μηχανικός 

24,67% 

Άλλο Ηλεκτρολόγος Μηχανικός 

& Μηχανολόγος 

Μηχανικός 

27,27% 



 

 

5. Θέλεις να δραστηριοποιηθείς επιχειρηματικά επαγγελματικά σε 

συναφές αντικείμενο με τις σπουδές σου;  

 
[ΤΙΜΗ]/28,74% 

[ΤΙΜΗ]/67,91% 

[ΤΙΜΗ]/3,15% 

Μάλλον ΝΑΙ Σίγουρα ΝΑΙ Μάλλον ΟΧΙ Σίγουρα ΟΧΙ 



Επικρατούσα Επιλογή ανά Δείκτη Επιλογής 

Ειδικότητα Επικρατούσα 

Επιλογή 

Ποσοστό στο 

σύνολο της 

ειδικότητας (%) 

Αγρονόμος-Τοπογράφος 

Μηχανικός 

Σίγουρα ΝΑΙ 

68,00% 

Αρχιτέκτονας Μηχανικός 70,59% 

Ηλεκτρολόγος Μηχανικός & 

Μηχανικός Η/Υ 

62,65% 

Μηχανικός Χωροταξίας και 

Ανάπτυξης 

57,14% 

Μηχανολόγος Μηχανικός 67,80% 

Πολιτικός Μηχανικός 71,85% 

Χημικός Μηχανικός 67,24% 



Επικρατούσα Ειδικότητα ανά Δείκτη Επιλογής 

Δείκτης Επιλογής Επικρατούσα 

Ειδικότητα 

Ποσοστό στο 

σύνολο της 

επιλογής (%) 

Σίγουρα ΝΑΙ 

Πολιτικός Μηχανικός 

28,36% 

Μάλλον ΝΑΙ 21,92% 

Μάλλον ΟΧΙ 37,50% 



 
6. Θα σε ενδιέφερε να δραστηριοποιηθείς επιχειρηματικά/ 
επαγγελματικά σε μη συναφές αντικείμενο με τις σπουδές σου; 

 

[ΤΙΜΗ]/33,93% 

[ΤΙΜΗ]/7,50% 

[ΤΙΜΗ]/48,72% 

[ΤΙΜΗ]/9,86% 
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Επικρατούσα Επιλογή ανά Ειδικότητα 

Ειδικότητα Επικρατούσα 

Επιλογή 

Ποσοστό στο 

σύνολο της 

ειδικότητας (%) 

 

Αγρονόμος-Τοπογράφος 

Μηχανικός 

Μάλλον ΟΧΙ 50,00% 

Αρχιτέκτονας Μηχανικός Μάλλον ΟΧΙ 47,06% 

Ηλεκτρολόγος Μηχανικός & 

Μηχανικός Η/Υ 

Μάλλον ΟΧΙ 50,60% 

Μηχανικός Χωροταξίας και 

Ανάπτυξης 

Μάλλον ΝΑΙ 50,00% 

Μηχανολόγος Μηχανικός Μάλλον ΟΧΙ 45,76% 

Πολιτικός Μηχανικός Μάλλον ΟΧΙ 53,33% 

Χημικός Μηχανικός Μάλλον ΟΧΙ 43,10% 



Επικρατούσα Ειδικότητα ανά Δείκτη Επιλογής 

Δείκτης Επιλογής Επικρατούσα 

Ειδικότητα 

Ποσοστό στο 

σύνολο της 

επιλογής (%) 

Σίγουρα ΝΑΙ 
Μηχανολόγος 

Μηχανικός 

21,05% 

Μάλλον ΝΑΙ Πολιτικός Μηχανικός 25,73% 

Μάλλον ΟΧΙ 29,63% 

Σίγουρα ΟΧΙ 28,57% 



 
7. Τα προγράμματα της ΕΕ (π.χ. ΕΣΠΑ) πιστεύεις ότι συντελούν στην 

ανάληψη επιχειρηματικής/ επαγγελματικής δραστηριότητας από τους 

Μηχανικούς; 

 

[ΤΙΜΗ]/ 73,8% 

41/8,07% 

[ΤΙΜΗ]/18,11% 

ΝΑΙ ΟΧΙ ΔΓ/ΔΑ 



 
8. Για τη χρηματοδότηση της επιχειρηματικής/επαγγελματικής σου 

δραστηριότητας ποια θεωρείς ως βασική πηγή χρηματοδότησης;  

 

[ΤΙΜΗ]/9,74% 

[ΤΙΜΗ]/50,92% 

[ΤΙΜΗ]/4,34% 
[ΤΙΜΗ]/0,39% [ΤΙΜΗ]/1,97% 

[ΤΙΜΗ]/17,63% 

[ΤΙΜΗ]/9,87% 
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Β. Μηχανικός & Εκπαίδευση 

 
9. Θεωρείς ότι ο Μηχανικός της ειδικότητάς σου έχει τις απαραίτητες 

δεξιότητες και εκπαίδευση για το επιχειρείν; 
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ΝΑΙ ΟΧΙ 

[ΤΙΜΗ]/53,74% 

237/46,93% 



Επικρατούσα Επιλογή ανά Ειδικότητα 
 

Ειδικότητα Επικρατούσα 

Επιλογή 

Ποσοστό στο σύνολο 

της ειδικότητας (%) 

Αγρονόμος-Τοπογράφος 

Μηχανικός 

ΝΑΙ 56,00% 

Αρχιτέκτονας Μηχανικός ΟΧΙ 60,78% 

Ηλεκτρολόγος Μηχανικός & 

Μηχανικός Η/Υ 

ΟΧΙ 51,81% 

Μηχανικός Χωροταξίας και 

Ανάπτυξης 

ΟΧΙ 64,29% 

Μηχανολόγος Μηχανικός ΝΑΙ 76,27% 

Πολιτικός Μηχανικός ΝΑΙ 57,46% 

Χημικός Μηχανικός ΝΑΙ 54,39% 



Επικρατούσα Ειδικότητα ανά Δείκτη Επιλογής 

Δείκτης Επιλογής Επικρατούσα 

Ειδικότητα 

Ποσοστό στο 

σύνολο της 

επιλογής (%) 

ΝΑΙ Πολιτικοί Μηχανικοί 27,84% 

ΟΧΙ Αρχιτέκτονες 

Μηχανικοί 

26,61% 



 

10. Πιστεύεις ότι στο Πολυτεχνείο πρέπει να δοθεί βαρύτητα στην 

εκπαίδευση σε θέματα μάνατζμεντ, καινοτομίας, marketing, τεχνολογίας 

κ.λ.π. θεμάτων επιχειρηματικής προοπτικής προκειμένου να 

ανταπεξέλθουν οι μηχανικοί στις προκλήσεις της αγοράς;  

 

[ΤΙΜΗ]/85,38% 

[ΤΙΜΗ]/14,62% 

ΝΑΙ ΟΧΙ 



Επικρατούσα Επιλογή ανά Ειδικότητα 

Ειδικότητα Επικρατούσα 

Επιλογή 

Ποσοστό στο 

σύνολο της 

ειδικότητας (%) 

 

Αγρονόμος-Τοπογράφος 

Μηχανικός 

ΝΑΙ 90,00% 

Αρχιτέκτονας Μηχανικός ΝΑΙ 79,21% 

Ηλεκτρολόγος Μηχανικός & 

Μηχανικός Η/Υ 

ΝΑΙ 77,11% 

Μηχανικός Χωροταξίας και 

Ανάπτυξης 

  

ΝΑΙ 92,86% 

Μηχανολόγος Μηχανικός ΝΑΙ 91,53% 

Πολιτικός Μηχανικός ΝΑΙ 89,63% 

Χημικός Μηχανικός ΝΑΙ 87,93% 



Επικρατούσα Ειδικότητα ανά Δείκτη Επιλογής 

Δείκτης Επιλογής Επικρατούσα 

Ειδικότητα 

Ποσοστό στο 

σύνολο της 

επιλογής (%) 

ΝΑΙ Πολιτικοί Μηχανικοί 28,27% 

ΟΧΙ 
Αρχιτέκτονες 

Μηχανικοί 

29,17% 



 
11. Στο τμήμα που σπούδασες διδάχθηκες μαθήματα μάνατζμεντ, 

καινοτομίας, marketing, κ.λ.π. θεμάτων επιχειρηματικής 

προοπτικής; 
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[ΤΙΜΗ]/4,35% 

[ΤΙΜΗ]/44,66% 

[ΤΙΜΗ]/50,99% 



      Επικρατούσα Επιλογή ανά Ειδικότητα 

Ειδικότητα Επικρατούσα 

Επιλογή 

Ποσοστό στο 

σύνολο της 

ειδικότητας (%) 

Αγρονόμος-Τοπογράφος 

Μηχανικός 

Καθόλου 78,00% 

Αρχιτέκτονας Μηχανικός 85,29% 

Ηλεκτρολόγος Μηχανικός & 

Μηχανικός Η/Υ 

67,47% 

Μηχανικός Χωροταξίας και 

Ανάπτυξης 

Λίγο 50,00% 

Μηχανολόγος Μηχανικός 59,32% 

Πολιτικός Μηχανικός 72,59% 

Χημικός Μηχανικός 56,14% 



Επικρατούσα Ειδικότητα ανά Δείκτη Επιλογής 

Δείκτης 

Επιλογής 

Επικρατούσα 

Ειδικότητα 

Ποσοστό στο 

σύνολο της 

επιλογής (%) 

Πολύ Μηχανολόγος 

Μηχανικός 

63,64% 

Λίγο Πολιτικός Μηχανικός 44,14% 

Καθόλου Αρχιτέκτονας 

Μηχανικός 

33,98% 



12.Πρόσφατες έρευνες μιλούν για αναντιστοιχία μεταξύ 

εκπαίδευσης και αγοράς εργασίας ακόμη και για αποφοίτους των 

Πολυτεχνείων.  Συμφωνείς με την άποψη αυτή; 

233/46,05% 

[ΤΙΜΗ]/40,71% 

[ΤΙΜΗ]/6,13% [ΤΙΜΗ]/7,11% 
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Επικρατούσα Επιλογή ανά Ειδικότητα 

Ειδικότητα Επικρατούσα 

Επιλογή 

Ποσοστό στο σύνολο 

της ειδικότητας (%) 

 

Αγρονόμος-Τοπογράφος 

Μηχανικός 

Λίγο 50,00% 

Αρχιτέκτονας Μηχανικός Πολύ 42,16% 

Ηλεκτρολόγος Μηχανικός & 

Μηχανικός Η/Υ 

Πολύ 60,24% 

Μηχανικός Χωροταξίας και 

Ανάπτυξης 

Πολύ 57,14% 

Μηχανολόγος Μηχανικός Λίγο 45,76% 

Πολιτικός Μηχανικός Πολύ 50,00% 

Χημικός Μηχανικός Λίγο 55,17% 



Επικρατούσα Ειδικότητα ανά Δείκτη Επιλογής 

Δείκτης Επιλογής Επικρατούσα Ειδικότητα Ποσοστό στο 

σύνολο της 

επιλογής (%) 

Πολύ Πολιτικός Μηχανικός 29,13% 

Λίγο 25,49% 

Καθόλου 26,67% 

Δ/Γ-ΔΑ Αρχιτέκτονας Μηχανικός 30,56% 



Γ. ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΕΕ/ΤΚΜ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟΥΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ 

13. Συμφωνείς με τη «επένδυση» του ΤΕΕ/ΤΚΜ στην κατάρτιση των Μηχανικών με το 

σύνθημα «Σκέψου Διαφορετικά-Πράξε επιχειρηματικά» σε θέματα που συνδέονται με την 

επιχειρηματικότητα για τη διεύρυνση των δεξιοτήτων τους σε νέους/υφιστάμενους τομείς 

απασχόλησης (πράσινη οικονομία, κυκλική οικονομία, logistics, νέα υλικά κατασκευών, 

νεοφυή επιχειρηματικότητα, κ.λ.π.);  
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14. Θα ήθελες το ΤΕΕ/ΤΚΜ να διοργανώνει εκδηλώσεις και 

σεμινάρια επιχειρηματικού ενδιαφέροντας σε πεδία καινοτομίας, 

εξωστρέφειας, μάρκετινγκ, management, διοίκηση  ανθρώπινου 

δυναμικού κ.λ.π.; 
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15. Διατύπωσε την άποψη σου για το βαθμό σημαντικότητας των 

παρακάτω σεμιναρίων εκπαίδευσης που θα ήθελες να αναλάβει το 

ΤΕΕ/ΤΚΜ για να διευρύνεις τις γνώσεις και δεξιότητές σου. 

 Α/Α Περιγραφή 

Θεματολογίας 

1: Καθόλου 

Σημαντικό 

2: Μέτρια 

Σημαντικό 

3: 

Αναγκαίο 

4: 

Σημαντικό 

5: Πολύ 

Σημαντικό  

(να γίνει 

οπωσδήποτε) 

1 Βασικές Αρχές 

Ίδρυσης και 

Οργάνωσης 

Επιχείρησης/Τεχνικού 

γραφείου 

3 49 96 148 190 

2 Βασικά ζητήματα 

Μάνατζμεντ 

/Οργάνωση και 

διοίκηση 

επιχειρήσεων 

5 56 121 184 120 

3 Διοίκηση 

Ανθρώπινων Πόρων 

9 101 148 158 70 

4 Θέματα Λογιστικής 

και 

Χρηματοοικοινομικής 

διαχείρισης 

8 114 158 126 80 

5 Γενικά Οικονομικά 

θέματα 

19 106 168 123 70 



Α/Α Περιγραφή 

Θεματολογίας 

1: Καθόλου 

Σημαντικό 

2: Μέτρια 

Σημαντικό 

3: 

Αναγκαίο 

4: 

Σημαντικό 

5: Πολύ 

Σημαντικό  

(να γίνει 

οπωσδήποτε) 

6 Συστήματα Διασφάλισης 

Ποιότητας 

  

11 65 159 153 97 

7 Προγράμματα 

επιχορήγησης 

Μηχανικών από το 

ΕΣΠΑ, Αναπτυξιακό 

Νόμο, ΕΕ, κ.λ.π. 

4 41 76 179 186 

8 Μάρκετινγκ/Έρευνα 

Αγοράς/Εξωστρέφεια 

8 55 119 195 109 

9 Τραπεζικά προϊόντα 

χρηματοδότησης, 

crowdfunding, facroring, 

μικροπιστώσεις, κ.λ.π. 

11 94 143 139 99 

10 Επιχειρηματικό Σχέδιο-

Υποβολή φακέλου στο 

πλαίσιο επενδυτικών 

προγραμμάτων 

7 73 130 152 124 

11 Καινοτομία & Τεχνολογία 6 27 89 168 196 



Α/Α Περιγραφή 

Θεματολογίας 

1: Καθόλου 

Σημαντικό 

2: Μέτρια 

Σημαντικό 

3: 

Αναγκαίο 

4: 

Σημαντικό 

5: Πολύ 

Σημαντικό  

(να γίνει 

οπωσδήποτε) 

12 Σύγχρονες 

επιχειρηματικές 

προσεγγίσεις στη 

Διαχείριση Τεχνικών 

Έργων΄ 

7 44 120 169 146 

13 Διαχείριση Έργων 

Τεχνολογίας 

5 62 128 170 121 

14 Risk Management-

Διαχείριση κινδύνων 

3 61 151 152 119 

15 Στρατηγική των 

επιχειρήσεων 

15 76 158 158 79 

16 Γενικά θέματα 

επιχειρηματικότητας 

18 99 180 125 64 

17 Διαχείριση Social Media 62 188 113 77 44 

18 Ηλεκτρονικό 

Εμπόριο/Ψηφιακή 

Οικονομία και 

Επιχειρηματικότητα 

17 129 143 139 58 

19 Συστήματα Διαχείρισης 

Ποιότητας/Πιστοποιήσεις 

ΙSO 

3 49 143 170 121 



 

16. Αξιολόγησε τα παρακάτω πεδία ως προς το βαθμό της 

σημαντικότητας τους για την άσκηση επιχειρηματικής 

δραστηριότητας από τους Μηχανικούς και γενικότερα στην Ελλάδα. 

 

Α/Α Περιγραφή 

Θεματολογίας 

1: 

Καθόλου 

Σημαντικό 

2: Μέτρια 

Σημαντικό 

3: 

Αναγκαίο 

4: 

Σημαντικό 

5: Πολύ 

Σημαντικό  

1 Πολιτική 

σταθερότητα/Πολιτικό 

περιβάλλον 

6 39 100 145 139 

2 Οργανωμένο θεσμικό 

πλαίσιο άσκησης 

επιχειρηματικής 

δραστηριότητας 

5 18 79 140 136 

3 Φορολογική νομοθεσία 4 7 68 106 193 

4 Ασφαλιστική 

νομοθεσία 

4 9 66 130 169 

5 Κίνητρα επενδύσεων 10 10 82 142 132 

6 Χωροταξικό 

πλαίσιο/Χρήσεις γης 

8 45 139 124 61 



Α/Α Περιγραφή Θεματολογίας 1: Καθόλου 

Σημαντικό 

2: Μέτρια 

Σημαντικό 

3: 

Αναγκαίο 

4: 

Σημαντικό 

5: Πολύ 

Σημαντικό  

7 Δομές-Υπηρεσίες στήριξης 

επιχειρηματικής 

δραστηριότητας 

10 27 132 134 75 

8 Πολιτική Βούληση 12 85 133 89 58 

9 Γραφειοκρατία 24 33 71 126 123 

10 Εκπαίδευση από τα 

Πολυτεχνεία σε ζητήματα 

επιχειρηματικότητας και 

αγοράς 

16 42 77 135 108 

11 Ύπαρξη Προγραμμάτων 

ενίσχυσης 

επιχειρηματικότητας και 

χρηματοδοτικών εργαλείων 

8 22 91 144 112 

12 Τραπεζικό Σύστημα 5 49 141 126 55 

13 Διοικητικές και Ηγετικές 

Δεξιότητες 

15 41 116 136 68 

14 Δυνατότητα επικοινωνίας και 

συνεργασίας με τρίτους 

9 30 98 160 78 



Α/Α Περιγραφή 

Θεματολογίας 

1: Καθόλου 

Σημαντικό 

2: Μέτρια 

Σημαντικό 

3: 

Αναγκαίο 

4: Σημαντικό 5: Πολύ 

Σημαντικό  

  

15 Υψηλός βαθμός 

κατάρτισης και 

κατοχή 

μεταπτυχιακών/ 

διδακτορικών τίτλων 

21 67 119 119 51 

16 Το αντικείμενο των 

σπουδών 

16 38 99 139 85 

17 Η κατάσταση του 

κλάδου 

δραστηριότητας στην 

αγορά 

5 19 78 156 119 

18 Η τεχνολογία 6 17 70 151 133 

19 Το οικογενειακό 

περιβάλλον 

25 110 110 91 41 

20 Αξιοποίηση 

ερευνητικών 

αποτελεσμάτων 

9 37 110 149 72 

21 Επιχειρηματική ιδέα 8 10 63 196 100 



Γενικό Συμπέρασμα Έρευνας 

• Οι Νέοι Μηχανικοί αισθάνονται ως εν γένει επιχειρηματίες καθώς 

θεωρούν το επάγγελμα τους ως επιχειρηματική δραστηριότητα, που 

αποσκοπεί πρωτίστως στην επαγγελματική τους καταξίωση και στην 

ανάπτυξη δεξιοτήτων τους και κατόπιν στην επίτευξη κέρδους.  

• Πιστεύουν ακράδαντα ότι η ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας αποτελεί 

το βασικό όπλο ανάσχεσης του brain drain και της αύξησης του 

εισοδήματός τους.  

• Στην κατεύθυνση αυτή το ΕΣΠΑ και τα Προγράμματα της ΕΕ 

αποτελούν τη βασική πηγή για την εκκίνηση και γενικότερα τη 

χρηματοδότηση των δραστηριοτήτων τους.  

• Κύριο στοιχείο αποτελεί η εκπαίδευση και η κατάρτιση τους σε θέματα 

επιχειρηματικής διοίκησης και οργάνωσης επιχειρήσεων τόσο σε 

επίπεδο σπουδών, όπου υπάρχει σημαντική έλλειψη στη διδασκαλία 
σχετικών μαθημάτων, όσο και μετά την εγγραφή τους στο ΤΕΕ/ΤΚΜ.  



• Για το λόγο αυτό επιδοκιμάζουν απόλυτα την «επένδυση» του 

ΤΕΕ/ΤΚΜ στον συγκεκριμένο τομέα και το παροτρύνουν να κινηθεί 

στη συγκεκριμένη κατεύθυνση  θεωρώντας πολύ σημαντική τη 

διοργάνωση σχετικών εκδηλώσεων και σεμιναρίων από το 

ΤΕΕ/ΤΚΜ.  

• Τέλος αναγνωρίζουν τις δυσκολίες και τα εμπόδια που υπάρχουν 

στην αγορά για την επαγγελματική τους δραστηριότητα με κυριότερα 

εμπόδια το ασφαλιστικό σύστημα, το φορολογικό σύστημα, την 

έλλειψη ιδίων κεφαλαίων και τη γραφειοκρατία.   

 



Χρήσιμες Επισημάνσεις 

• Αναδιάρθρωση των προγραμμάτων σπουδών σε όλα τα τμήματα. 

• Παρουσίαση καλών πρακτικών /Μάθημα επαγγελματικής & 

επιχειρηματικής πρακτικής. 

• Λειτουργία διατμηματικού μαθήματος για την 

επιχειρηματικότητα/Λειτουργία Δομής ΑΠΘ για Επιχειρηματικότητα 

• Συνέργειες Πολυτεχνικής Σχολής –ΤΕΕ/ΤΚΜ (εισηγητές, εβδομάδα 

μηχανικού, διαγωνισμός ιδεών) 

 

 



Προκλήσεις 

• Οι Μηχανικοί μέρος του Αναπτυξιακού Γίγνεσθαι. Θεμέλιος λίθος 

της ανάπτυξης της χώρας στο νέο παραγωγικό της μοντέλο. 

• O ανταγωνισμός με όρους Επένδυσης στη γνώση και κατάρτιση. 

• Οι υποδομές έχουν επιχειρηματικό πρόσημο και αντιμετώπιση. 

• Η διοίκηση τεχνικών έργων απαιτεί συνδυασμό τεχνικής γνώσης 

και business management skills. 

• Από το μοντέλο της εκπαίδευσης σε γνώσεις των 5Μ (measurement, 

models, manufacture, machine, materials) στο μοντέλο των 8Μ 

(+management, marketing,micro-macro economic). 

 

 

 



Εκπαιδεύομαι-Ερευνώ-Επιχειρώ-Καινοτομώ-Παράγω-Εξάγω 

Τhink Diferent – Act Business 

ΤΕΕ/ΤΚΜ- Πολυτεχνική Σχολή ΑΠΘ  

Η επιχειρηματικότητα  συνδετικός κρίκος για τη διεύρυνση 
της επαγγελματικής προοπτικής των Νέων Μηχανικών 


